

2025年“快乐一‘夏’‘暑’我精彩”

活动简报

(五)

近日，滨海新区各学校、开发区、街镇开展未来科学家暑期训练营、志愿服务与劳动教育实践等一系列形式多样、内容丰富的暑期活动，多维度助力青少年全面健康成长。

★**塘沽朝阳小学：**联合滨海科技馆举办未来科学家暑期训练营。学生们化身“小小科学家”，通过自主探馆、深度研讨和创意视频策划，沉浸式体验科学发现的乐趣，收获一段充满智慧的暑期时光。



★**天津泰达实验学校：**开展暑假乐园计划，设计“珍爱生命，健康成长”主题实践教育作业清单。学生通过手抄报、绘本、种植观察实践和影像记录等见证生命的变化、感悟生命的奇妙。

★天津港保税区空港实验小学:

开展“21天社交微习惯养成”暑期心理健康活动，通过指导学生完成赞美表达、善意沟通、组织协作等阶梯性每日任务，系统培养人际交往技巧、情绪管理能力、团队合作精神和构建社会支持网络等关键能力。



★天津外国语大学附属高新区海洋外国语学校: 开展

“以劳育德，家校社协同”暑期志愿服务与劳动教育实践。布置暑期劳动作业清单，引导学生从家务劳动入手，在家开展劳动实践；联合社区开展卫生清整等志愿服务活动，用行动践行劳动育人理念。



★塘沽街道★紫云园社区: 开展七彩假日——紫云科普小课堂

，邀请眼科专业人员讲解护眼知识，带领青少年参与有趣的防近视卡片制作活动，引导青少年在学习科学护眼知识的同时，培养动手能力。



★新北街道★新新家园社区: 开展“牙”趣横生 健康“童”行主题活动。口腔医生通过PPT、趣味动画，讲解



牙齿结构、蛀牙形成的原因及危害，演示正确刷牙方法。孩子们在轻松愉悦的氛围中掌握口腔健康知识，增强口腔健康意识。

★新河街道★新建里社

区：开展“非遗纸艺承古韵 绿色分类启新元”主题活动。专家用“零食包装袋分类”等生活化案例，轻松化解垃圾分类的知识难点。非遗剪纸环节，青少年手中的红纸渐渐变成灵动的小兔子、绽放的花朵，剪纸声与欢笑声交织成趣。



↑新建里社区

★紫悦社区：开展“百年

药香寻踪·达仁工艺探秘”亲子活动，为家庭打开了一扇了解中医药文化的窗口。青少年参观药材标本区、聆听中成药展区的讲解，家长们借着熟悉的药品，给孩子讲起“小时候喝中药”的故事。亲子间的温馨对话让中医药文化传承更有温度，也让传统智慧在代际交流中静静流淌。



↑紫悦社区



威海路社区

★威海路社区：开展“相伴童行 护航成长”暑期夏令营活动，联合辖区共建单位和志愿者队伍，精心打造涵盖安全教育、非遗传承、科普实践等主题的特色课程，为青少年量身定制了一场寓教于乐的成长之旅。

★大沽街道★华安楼社区：开展“安全护航 救在身边”应



急科普知识进社区活动。专业医生讲解救护新概念、心肺复苏、气道梗塞急救法等知识，并现场示范。青少年们进行心肺复苏、急救包扎等专业性操作演练，在活动中提升了应对突发事件和意外伤害事故的应急救援、自救互救能力。

件和意外伤害事故的应急救援、自救互救能力。

★汉沽街道★贾园里社区：开展“少年探多彩民族，携手筑团结同心”青少年民族团结主题活动，通过讲民族故事、赏民族舞蹈、品民族美食、绘民族美食等环节，让青少年全方位、多角度地感受各民族文化的魅力，增强民族团结意识。



★金谷里社区：组织青少年走进汉沽派出所，采取“场景体



验+案例教学”模式，开展“安全成长行”主题实践活动。警官结合真实案例开展反诈宣传教育，现场青少年通过角色扮演还原诈骗场景，在互动中掌握识别陷阱的方法，让反诈知识入脑入心。

★**华馨里社区**：开展“一滴海水变身记”海盐知识讲座，邀请长芦汉沽盐场的专业人员介绍纳潮、制卤、结晶、收盐等传统制盐工艺。青少年近距离了解家乡盐业的历史与科技，培养了科学探索精神，增强了对本土传统产业的文化认同。



★**中塘镇**★**十九顷村**：开展“青少年预防电信诈骗”专题讲座。工作人员结合具体案例，深入浅出地剖析青少年容易遇到的冒充熟人诈骗、网络游戏诈骗、网络交友诈骗等各类诈骗手段，教育青少年要提高警惕，保护好个人信息，掌握实用的防骗技巧。



★**东疆**★**瞰海轩社区**：开展“童声聚智话建设，志愿同行绘家园”志愿服务活动，以“社区建设，我参与”为主题，组织青少年志愿者进行议事研讨与实践服务，展现青少年志愿者参与社区治理的热情与智慧，培养他们的责任意识和议事能力。



(2025年8月13日)